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Formarea oraşelor medievale în sudul şi estul Europei nu s-a produs 
la fel în toate zonele iar apariţia lor a fost determinată de foarte mulţi 
factori. Intre aceşti factori un rol important l-au avut tradiţia, permanenţa 
sau persistenţa unor forme de organizare, influenţa exterioară, etc. 1 Tre
buie subliniat că pe teritoriul Transilvaniei unele oraşe apar - şi acesta 
este şi cazul Oradiei - în procesul de formare al sistemului social-econo
mic feudal, în condiţiile extinderii statului feudal maghiar, a menţinerii 
unor forme de organizare autohtonă. 

In Transilvania, Bihorul o fost primul comitat în care s-au format re
laţiile feudale, ,,în care ofensiva împotriva obştilor săteşti a fost mai pu
ternică, fiind cotropite sate, dăruite apoi bisericii."2 Acest proces a întîm
pinat în mod obiectiv rezistenţa formelor autohtone de organizare, în 
obşti. Procesul de urbanizare este, în acest caz, un proces lent. de durată. 

Problema atestării documentare a oraşului Oradea a preocupat isto
riografia încă din a doua jumătate a secolului trecut. In lucrarea sa „Isto
ria episcopiei orădene":1, Vincenţiu Bunyitay a încercat sfi schiţeze pe baza 
unor investigaţii arhivistive istoria oraşului şi a începuturilor sale. Cu 
toată părtinirea de care dă dovadă, cu toată nuanţa uneori lipsită de obiec
tivitate a concepţiei sale, Bunyitay oferă un material documentar care, 
deşi a fost depăşit de amploarea cercetărilor ulterioare, rămîne un util iz
vor informativ pentru cel ce se interesează de istoria oraşului sau a Biho-

1 Ştefan Pa s cu et Sam u el G ol d e n b e r g, Quelques problemes concer
nant les villes medievales de certains pays danubiens, în „Actes du II-e Congre~ 
international des etudes du sud-est europeen", tome II, Histoire, Athenes, 1972, 
p. 463. 

2 Ş t. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. I., Cluj, 1971, p. 135. 
3 B un y i ta y, V., A vciradi pilspokseg tortenete alapitasat6l a jelenkorig 

(Istoria episcopiei orădene de la întemeiere pînă în epoca eontemporană), voi. 1-
III, Oradea, 1883-1884. 
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rului medieval. Se poate vorbi despre faptul ri: V. Bunyitay a făcut pasul 
iniţial la care apoi s-a raportat istoriografiJ. burgheză, adăugind sau re
nunţind la unele idei, în funcţie de orient:::irile şi scopurile urmărite. 

Tratind problema atestării docume;1tare a oraşului Oradea, a felului 
în care apare în istoriografie şi diplomatică, trebuie să delimităm precis 
noţiunile şi să divizăm prezentarea problemei în cele două aspecte esen
ţiale ale sale: 

I. - Atestarea documentară a toponimicului Oradea (Varadinum, Va
rad). 

2. - Mentionarea oraşului Oradea (civitas Varadinum). 
Este necesară această precizare deoarece atit Bunyitay cit şi alţi isto

rici identifică atestarea toponimicului cu atestarea oraşului, situaţie cu 
care nu putem fi de acord pentru că nu se întemeiază pe o realitate ştiin
ţifică ci, bănuim, este vorba de o încercare de a aşeza în legendă o ipoteză 
ce nu este verificabilă din punct de vedere strict documentar. Astfel pe 
cită vreme toponimicul Oradea apare atestat documentar în 1113, oraşul 
este menţionat pentru prima dată într-un document în anul 1324. 

In istoriografia şi diplomatica medievală Oradea apare sub diferite 
forme, cea mai frecventă fiind aceea de Varadinum, formă latină a denu
mirii Varad, de provenienţă slavă. 4 Spre a se deosebi de alte aşezări cu 
ace laş nume, în istoriografie mai apare şi forma Bihar-V arad5 ceea ce vrea 
să fie o precizare că este vorba de Oradea din Bihor. In secolul al XVII-lea 
i s-a adăugat particula adjectivală Magno, rezultind Magnum-Varadinum, 
uneori Magno-Varadinum, Nagyvârad, Grosswardein. Această ultimă 
formă, cea de Grosswardein, apare şi la sfirşitul secolului al XVI-lea pe 
stampa lui Joris Hoefnaglius care înfăţişează oraşul pe la anul 15986• Din
tre episcopii orădeni de rit latin se pare că primul a fost Augustin Ben
kovits (1688-1703) care s-a intitulat „de Oradea-Mare".7 

Incă în prima jumătate a secolului al XV-lea aparr-e documentar şi 
forma sa românească de Orade, care desigur este tot atît de veche ca şi to
ponimicul.8 O asezare cu numele de Varadinum se afla si în comitatul Sza
bolcs din Unga;ia, numit mai tîrziu Kis-vărda. In evul· mediu şi pe seama 
aşezării Kis-vărda circulau aceleaşi legende ca şi cele referitoare la Ora
dea.9 

~ C. Suciu, Dicţionarul istoric al localităţilor din Transilvania, voi. II. 
Buc., 1968. 

5 B u n y i ta y V., Op. cit., I, p. 43. 
li Această stampă în forma în care ni s-a transmis este o copie făcută de 

Johannes Sibmacher (Ba 1 o g h J., Veg-Varad vara (Cetatea Oradiei) Cluj. 1947, p. 20). 
7 C se p I o P., Nagyvcirad mint helynev (Oradea-Mare ca toponimic), în „Szci

zadok", 1872, p. 645. 
8 I. B o g d an, Documente slave şi latine din arhiva oraşului Braşov, prit•i

toare la relaţiile Ţării Romdneşti cu Braşovul şi Ţara Ungurească în sec. XV-XV 1, 
val. I., (1413-1508), Buc., 1905, p. 48, apud C. Suciu, Op. cit., voi. II. 

o Bun y i ta y V., Op. cit., I, p. 43 

https://biblioteca-digitala.ro



3 115 Inceputurile oraşului Oradea 
-----------------'------~----------------

Inceputurile Oradiei sînt greu de stabilit cu precizie. 1° Cronica lui 
Ioan Thur6czi, una din puţinele cronici medievale care se referă la această 
problemă, reluînd pasajul din Cronica pictată de la Viena, atribuie alege
rea locului potrivit regelui Ungariei, Ladislau, care a întemeiat aici o mă
năstire. Locul în care s-a ridicat noul edificiu cultic este precizat ca fiind: 
,. ... in parochia oastri Bihar inter fluvium Kewers, in venatione sua [ ... ] 
quem locum Warad nominavit ... ". 11 Putem deci constata că nici una din 
aceste cronici nu menţionează Oradea ca oraş deşi în cazul Bihariei se pre
cizează că este de un castrum. Nu este lipsită de importanţă nici consta
tarea că Varad şi castrum Bihar sînt considerate două aşezări diferite. Este 
lesne de înţeles că mănăstirea care, după afirmaţia lui Bunyitay, era pe 
locul actualei cetăţi a Oradiei, a fost înconjurată de ziduri de apărare. 12 

In timpul domniei lui Ladislau (1077-1095), noţiunea de civitas avea 
sensul de cetate, fortăreaţă. Chiar în timpul lui Coloman (1095-1116), 
termenul civis însemna uneori soldat al cetăţii, uneori locuitor al unei 
aglomeraţii şi nu avea cîtuşi de puţin un sens juridicP În acest caz însăşi 
atestarea documentară a noţiunii de oraş atribuită Oradiei n-ar însemna 
neapărat că avem de a face cu o asezare urbană ci numai cu o cetate. Este 
semnificativ în acest sens situaţia Bihariei care într-un document din 1075 
este pomenit ca civitas14 , deci o cetate în jurul căreia exista o aşezare. 

Istoriograf ia burgheză afirmă că sediul episcopiei catolice care se afla 
probabil la Biharia şi pe care pecenegii au distrus-o a fost mutată încă de 
regele Ladislau la Oradea şi înzestrată cu privilegii. Ca episcop a fost pus 
Coloman, viitor rege al Ungariei. 15 

Moartea regelui Ladislau (1095) şi înmormîntarea lui la Oradea16, a 
constituit pentru episcopia orădeană un bun prilej de organizare a unor 
pelerinaje, procese religioase. In 1134 se ţine chiar un sinod la Oradea. 
Dacă la toate acestea adăugăm şi poziţia geografică a locului, foarte impor
tantă în această perioadă de cucerire a Transilvaniei de către regatul feu-

10 Intre lucrările mai noi care se ocupă cu această problemă amintim: N. 
I org a, Vechimea şi originea elementului românesc în părţile LJihariei în ,,Cele 
Trei Crişuri", nr. 1-2, 3, 1921. T. Ro ş u în lucrarea Oradea - cetatea Bihor, 
străveche aşezare voevodală în „Semicentenarul Unirii Transilvaniei cu România 
în Bihor" Oradea, 1968, p. 15-22 identifică Biharia lui Menumorut cu Oradea. 
Această părere o mai împărtăşesc I. Bratu şi I. Puşcaş, Consideraţii în jurul reg
lementării urbariale a localităţii Velenţa din 1772 în ,,Lucrări ştiinţifice", seria B, 
1970, p. 170. O analiză mai atentă a documentelor o face. S. Dumitraşcu, Oradea 
- 860 sau 900 de ani de la prima atestare documentară, în „Crişana", 24 aprilie 
1971, care - de altfel ca şi noi - nu împărtăşeşte această ipoteză. 

11 Bun y i ta y V., Op. cit., I, p. 37; vezi şi Marcis Chronica de Gentis Hun-
r1arorum ab origine gentis ad annum MCCCXXX, producta, Pesta, 1858, p. 81 

12 Bun y i ta y V., Op. cit., I, p. 41. 
13 Ş t. Pascu et G o 1 de n b erg, Op. cit., p. 470 
1" Ş t. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I. p. 96 
15 S c ho 1 t z B., Nagyvcirad vcirânak tărtenete (Istoria cetăţii Oradea), Oradea, 

1907, p. 15; cu privire la devastarea Ungariei de către pecenegi şi nu de către 
cumani, după cum afirmă Scholtz, vezi Pascu, Op. cit., p. 84-85 

rn Marcis Chronica . .. , p. LXXXII 
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dal maghiar, ne dăm uşor seama că au existat motive serioase atit din 
partea puterii centrale cit şi a bisericii catolice de a întemeia aici o aşe
zare cit mai mine închegată, pentru a le sluji interesele. Cu aceste ocazii 
se vor fi stabilit primii meşteşugari în jurul mănăstirii fortificate dar încă 
nu poate fi vorba de un oraş. 

In anul 1113 toponimicul Oradea apare atestat documentar într-o di
plomă a abaţiei benedictine din Zobor (R.S. Cehoslovacă). Satele sale erau 
pe valea Vâhului şi Nitrei şi au avut mult de suferit de pe urma pustiirilor 
prinţului ceho-morav Svatopluk, în calitate de aliat al împăratului ger
man Henric al V-lea, în 1108 şi 1109. 17 Documentul prezintă o deosebită 
importanţă pentru Oradea deoarece în formula de încheiere, acolo unde 
sint înşiraţi martorii întăritori, apare şi episcopul ,.Syxtus Vvaradiensis" 
precum şi comitele „Saul de Bychar". 18 

Din anul 1111, deci cu doi ani înainte de diploma din 1113. se păs
trează o altă diplomă, tot a abaţiei din Zobor, în care sint precizate drep
turile amintitei abaţii asupra strîngerii cărnii pe apa Vâhului, în oraşul 
Trencin. 19 Formula de încheiere a celor două diplome este identică, ordinea 
martorilor întăritori se păstrează, cu două excepţii: în diploma din 1113. 
Wolfer episcopul de Agria, este amintit cu citeva locuri mai sus. iar în loc 
de „Syxtus Bicharensis" apare forma „Syxtus Vvaradiensis". In ambele 
documente apare şi comitele Saul de Bihor. 

Această substituire de titluri în cazul lui Syxtus credem că nu trebuie 
atribuită mutării scaunului episcopal de la Biharia la Oradea intre anii 
1111 şi 1113. Ea s-a făcut încă la sfirşitul secolului al Xi-lea dar, prin 
tradiţie, multă vreme episcopul şi-a păstrat titulatura iar schimbarea nu 
a fost recepţionată în toate cancelariile regatului Ungariei. In sprijinul 
acestei presupuneri vine şi documentul din 1184 care precizează pe epi
scopul de Biharia al cărui scaun „se zice că este la Orosi" ( Episcopus Biarh. 
[ensis] cuius sedes dicitur Orosiensis).20 

In 1192 papa Celestin al Ii-lea (1191-1198), la cererea regelui Unga
riei, Bela al IV-lea, sanctifică pe Ladislau, la circa o sută de ani de la 
moarte. Acest act de sanctificare depăşeşte rosturile sale religioase avînd 
profunde sensuri politice. Prin el s-a urmărit nu numai consolidarea epis
copiei catolice de Oradea şi convertirea la ritul latin a populaţiei băştinaşe 
în mijlocul căreia a fost implantată ci şi atragerea de noi colonişti (oas
peţi, hospites), pentru a crea un centru urban capabil să ajute din toate 
punctele de vedere procesul de cucerire al Transilvaniei. 

17 F e j e r pat a k i L., Kcilmcin kiraly oklerelei (Diplomele regelui Coloman) 
Bdp., 1892, 88 p.+2 planşe facsimile ale documentelor din 1111 şi 1113; vezi mai 
recent şi Codex Diplomaticus et Epistolaris Slovaciae, tomus I, Bratislavae, 1971, 
(Sumptibus Academiae Scientiarum Slovac-ae), 472 p.+xxv tab., unde este publi
cat şi originalul documentului din 1113 (p. 64-67) - ms.A pe care Fejerpataki nu 
l-a cunoscut. 

18 Codex Diplomaticus .... I, p. 67 
19 Ibidem, p. 63-64 
20 Documente privind istoria României, sec. XI-XIII, Seria C., vol. I. p. 10 

https://biblioteca-digitala.ro



5 lnceputurile ora,mlui Oradea 117 

După sanctificarea lui Ladislau pelerinajele au devenit şi mai nume
roase. In 1196, Emeric, rege al Ungariei (1196-1204). vizitează Oradea fă
cînd cu această ocazie noi danii capitlului orădean.21 

La 1235 Oradea este considerată oraş: ,,Quomodo Tartari Woradiensem 
civitatem expugnaverunt", ,,prope Wciradinum civitar-em" ,,Andreas rex 
Hungariae moritur et sepelitur in civitatem Varadino." 2-.! 

Distrugerea cetăţii Oradea şi a aşezărilor înfloritoare din jurul ei de 
către tătari (1241), a făcut să fie necesară aducerea de noi colonişti (oas
peţi). In parte aceştia au fost unguri, în parte italieni, în cazul Oradiei. 
Mulţi dintre cei reaşezaţi au fost localnici care în timpul invaziei tătare 
s-au aşezat în alte părţi.23 Sînt întemeiate sau revitalizate mici aşezări 
care vor deveni mai tirziu cartiere (vicus seu contratus), amintite în sta
tutele capitului orădean: Olazy, Bolonia, Badua, Venetia.24 Unele din ele au 
existat şi înainte cum ar fi Venetia numită şi Tykol (Venetia alio nomine 
Tykol 2';) sau Olosigul atestat documentar în 1184 sub numele de Orosi.26 

O altă categorie de aşezări amintită în tatutele capitlului ca find în 
jurul cetăţii Oradea sînt satele (villa): Zombathely, Pyspuky, Winzus (?), 
Hydkwzheulew, Zewlews.27 

Refacerea cetăţii, a vieţii urbane din jurul ei după năvălirea tătară, 
întărirea episcopiei catolice prin noi danii, au permis mutarea centrului 
comitatutului de la Biharea28 la Oradea. Micile aşezări din jurul cetăţii 
s-au contopit tot mai mult prin legăturile economice ce le aveau şi astfel 
se formează un centru urban care la 1324 este atestat documentar ca oras: 
„civitas Waras nominata"29, ,,prope civitatem Varadiensem iuxta fluviw;i 

21 S c ho 1 t z B., Op. cit., p. 23-24 
22 Annales Frisancenses, Albericus Trium Fontium, Chronicon ab orbe condito 

usque ad annum 1241, Rogerii Carmen miserabile, în Catalogus Fontium Historiae 
Hungariae" ed. /\.F. Gombos, I, p. 32, 134, III p. 2080 apud, St. Pascu, Op. cit., 
p. 151 

n Idem. Ibidem, p. 169 
2" Bun y i ta y V., A vciradi kciptalan legregibb statutumai, (Cele mai vechi 

statute ale capitlului orădean), Oradea, 1886, p. 31-32 
25 Idem, Ibidem, p. 33 
26 Documente privind istoria României, sec. XI-XII[. vol. I., p. IO; B II n y i

t a Y, Op. cit., p. 31 (subsol), consideră că este o greşeală a scribului care în loc 
de litera Z a pus r şi astfel este vorba de Olaszi (cartierul Olosig de astăzi) şi 
nu de Orosi. Nu este exclus însă ca forma Orosi să ateste de fapt vechea denu
mire a aşezării. In Bihorul secolului XII-XIII se mai cunosc aşezări similare: 
Wrusi (Suciu, Op. cit., II, p. 425), Vrusteluk (Idem, Ibidem, II, p. 421), prima la 
nord de Gepiu, a doua pe lingă Suncuiuş. Această aliteraţie nu este singura în 
cazul Oradiei: unul din cartierele sale numit Uj-Pecs s-a schimbat mai tîrziu în 
Uj-Becs (Cseplă P., Op. cit., p 645) 

27 Bun y i ta y, Op. cit., p. 31-32 
28 Ş t. Pascu, Op cit., p. 101 
29 Documente privind istoria României, sec. XIV, I, p. 102; text în 1. latină· 

Anjoukori okmcinytcir (Documente din epoca angevină), vol. II, Bdp., 1881 p. 154 
31 Anjoukori okmcinytcir, II, p. 172 
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Crisii"_:io Dar încă şi în secolul următor Oradea era un termen generic pen
tru totalitatea aşezărilor din jurul cetăţii de la care şi-a primit nurnele.31 

Procesul îndelungat de urbanizare se încheie la mijlocul secolului al 
XVI-lea. Dieta Transilvaniei întrunită la Turda (iunie 1557), hotăreşte ca 
toate aşezările sau cartierele componente ale oraşului Oradea să aibă un 
singur judecător.n Abia acum are loc, credem, ultimul act al formării ora
şului. în cazul Oradiei nu poate fi vorba de o „întemeiere" ci de un pro
ces îndelungat de urbanizare ale cărui începuturi nu pot fi precizate - pe 
baza informaţiei documentare existente - şi care se încheie aproxima
tiv la mijlocul secolului al XVI-lea. în acest proces îndelungat un rol im
portant l-au avut factorii geografic şi economic, caracterul de oraş de 
frontieră al Transilvaniei, care in epoca principatului îi va conferi un rol 
de seamă în istoria ţărilor române. 

L"HISTORIOGRAPHIE CONCERNANT L'ATTESTATION DES COMMENCEMENTS 
DE LA VILLE D'ORADEA 

Resume 

La formation des villes medievales au Midi et a l'est de l'Europe ne s·est pas 
produit de meme facon dans toutes Ies zones. Sur le territoire de la Transylvanie 
quelques villes surgissent - et c'est le cas d'Oradea - dans le proces de forma
tion du systheme social-economique feodal, dans les conditions de l'extension de 
l'Etat feodal hongrois, du maintien de quelques formes d'organisation autochtone. 

Le probleme de l'attestation documentaire de la ville d'Oradea doit ctre vu 
sous un double aspect: l'attestation du toponymique Oradea et l'attestation de la 
ville d'Oradea. La premiere mention documentaire du toponymique Oradea nous 
l'avons de 1113, et de la ville de 1324. L~ formation de la ville d"Oradea est un 
processus d'urbanisation et de fusion des etablissements d'autor de la cite, pro
cessus qui s'acheve vers le milieu du XVI-e siecle. Dans ce processus un r6Je 
important ont eu le facteur geografique et economique, sa position de ville d11 
frontiere de la Transylvanie dans l'epoque du principaute. 

31 C se p l o P., Op. cit., p. 645 
31 Monumenta Comitialia Regni Transylt·aniae, II, Bdp. 1876, p. 81 
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